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Введение

Финансы корпораций занимают ведущее место в воспроизводственном процессе и формировании собственных денежных средств и централизованных финансовых ресурсов государства.

Осуществляемые в стране реформы привели к увеличению объемов и потоков социально-экономических связей, повышению роли распределительных отношений. Появились и продолжают развиваться негосударственный сектор экономики, современная банковская система, рынки товаров, услуг, капитала. Корпорации перешли к широкому использованию рыночных методов регулирования своей деловой активности. Основной целью предпринимательской деятельности корпораций стало получение прибыли, которая служит важнейшим источником и предпосылкой приращения капитала, роста доходов корпораций и его собственников. Этой цели можно достигнуть лишь при оптимальной организации финансов на предприятиях, позволяющей не только укрепить их финансовое положение и конкурентоспособность, но и обеспечить финансовую стабилизацию в стране.

Одна из главных особенностей подготовки специалистов в высшей школе –  ее связь с жизнью, с конкретными задачами будущей практической деятельности специалистов. Особенно эта связь необходима в условиях формирования новых рыночных отношений. Важнейшим звеном этой связи являются практические занятия, которые  органически входят в учебный процесс. 

Данный практикум предназначен для закрепления теоретических знаний  путем решения задач и проблемных заданий, основанных на практических ситуациях, законах РК, финансовых и кредитно-банковских нормативных актах.

Учебный практикум имеет целью подготовить студентов к производственной практике в предприятиях (организациях) и выполнению выпускных квалификационных (дипломных) работ.

В практикум включены задачи наиболее типичные, часто встречающиеся в финансовой практической работе коммерческих и некоммерческих организаций различных форм собственности. Безусловно, для более адекватного понимания многих методов и формул желательно ознакомление с базовыми учебниками; вместе с тем, пособие достаточно автономно, и многие задачи могут быть успешно решены после внимательного прочтения методических рекомендаций к главам.

Весь материал курса разбит на шесть тем в соответствии  с типовой программой по курсу «Корпоративные финансы». По каждой теме выделено 2 раздела: (1) ключевые категории и положения; (2) задачи и ситуации и методические рекомендации  по решению ряда задач. 

Практикум апробирован при проведении практических занятий по одноименной дисциплине  в Костанайском государственном университете.

ТЕМА 1

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ РАСЧЕТОВ ПРИ ПРИНЯТИИ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫХ РЕШЕНИЙ

	


1.1 Ключевые категории и положения
Финансы корпораций требуют постоянного осуществления различного рода финансово-экономических расчетов, связанных с потоками денежных средств в разные периоды времени.

Концепция стоимости денег во времени играет основополагающую роль в практике финансовых вычислений.

Процент – сумма дохода от предоставления капитала в долг или плата за пользование ссудным капиталом во всех его формах (депозитный процент, кредитный процент, процент по векселям, по облигациям и т.д.)

Простой процент – сумма дохода, начисляемого к основной сумме капитала в каждом интервале, по которой дальнейшие расчеты платежей не осуществляются.

Сложный процент – сумма дохода,  начисляемого в каждом интервале, которая не выплачивается, а присоединяется к основной сумме капитала и в последующем платежном периоде сама приносит доход.

Процентная ставка -  удельный показатель в соответствии, с которым  в установленные сроки выплачивается сумма процента в расчете на единицу капитала.

Будущая стоимость денег – сумма инвестированных в настоящий момент денежных средств, в которую они превратятся через определенный период времени с учетом определенной ставки  процента.

Настоящая стоимость денег – сумма будущих денежных средств, приведенных с учетом определенной ставки процента к настоящему периоду времени.

Наращение стоимости (компаундинг) – процесс приведения настоящей стоимости денег к их будущей стоимости в определенном периоде путем  присоединения к их первоначальной сумме начисленной суммы процентов.

Дисконтирование стоимости – процесс приведения будущей стоимости к их настоящей стоимости путем изъятия из их будущей стоимости соответствующей суммы  процентов (называемой «дисконтом»). 

Аннуитет - инвестиции, приносящие вкладчику определенный доход через регулярные промежутки времени. Он означает серию платежей одинаковой суммы (R), регулярно поступающих через равные промежутки времени в течение определенного промежутка лет. Аннуитет, для которого платежи осуществляются в начале соответствующих интервалов, носит название аннуитета пренумерандо (обязательный аннуитет). Если же платежи осуществляются в конце интервалов, получаем аннуитет постнумерандо (обыкновенный аннуитет) – самый распространенный случай.

1. 2 Задачи и ситуации

Задача 1. Период инвестирования 5 лет, процентная ставка 12%. Определить фактор текущей и будущей стоимости денежных средств.

Методические указания к решению задачи 1
При расчете будущей  суммы вклада (стоимости денежных средств) в процессе его наращения:

· по сложным процентам используется формула:FV = PV*(1+i)n
где  FV – будущая стоимость денежных средств
PV – настоящая стоимости денежных средств

i  - процентная ставка, выраженная десятичной дробью

n – количество интервалов начисления процентов
· по простым процентам используется формула:  FV = PV*(1+i*n)
При расчете текущей стоимости  денежных средств в процессе ее дисконтирования:

· по сложным процентам используется формула: PV = FV / (1+i)n
· по простым процентам используется формула:  PV = FV / (1+i*n)
Задача 2. Период инвестирования 2 года, процентная ставка 6%. Определить фактор текущей и будущей стоимости аннуитета.

Методические указания к решению задач  2, 3, 4

При расчете будущей стоимости аннуитета на условиях предварительных платежей (пренумерандо) используется следующая формула:
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При расчете будущей стоимости аннуитета на условиях последующих  платежей (постнумерандо) используется следующая формула:
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При расчете настоящей стоимости аннуитета, осуществляемого на условиях предварительных платежей (пренумерандо) используется следующая формула:
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При расчете настоящей стоимости аннуитета, осуществляемого на условиях последующих  платежей (постнумерандо) используется следующая формула:
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Задача 3. Период платежей по аннуитету предусмотрен в количестве 4 лет, интервал платежей один год. Сумма каждого отдельного платежа  (члена аннуитета)  составляет  1500 условных денежных единиц, процентная ставка 10 % в год. Определить будущую стоимость обязательного аннуитета 

Задача 4. Период платежей по аннуитету предусмотрен в количестве 6 лет, интервал платежей один год. Сумма каждого отдельного платежа (члена аннуитета) составляет  180 условных денежных единиц, процентная ставка 12 % в год.  Определить текущую стоимость обыкновенного аннуитета.

Задача 5. Коммерческая организация приняла решение инвестировать на пятилетний срок свободные денежные средства в размере 30 млн. тенге на депозитный счёт банка с ежегодным начислением сложных процентов по ставке 20% годовых. Определить будущую стоимость денежных средств 

Задача 6.Коммерческая организация планирует приобрести помещения под склад и офис. Эксперты оценивают будущую стоимость недвижимости в размере 10 млн. тенге. По банковским депозитным счетам установлена ставка в размере 32% с ежегодным начислением сложных процентов. Сколько необходимо поместить в банк, чтобы через два года получить достаточную сумму для покупки недвижимости:

Задача 7.Организация получает банковский кредит в размере 150 млн.тенге на срок 5 лет с уплатой 10%, начисляемых ежегодно. Погашение кредита и процентных платежей осуществляется равными взносами в течение 5 лет, начиная с конца первого года. Определить ежегодные платежи по банковскому кредиту 

Задача 8. Вексель на сумму 100 000 тенге учтен в банке за 30 дней до срока его погашения. Определите сумму, полученную бывшим владельцем векселя, и сумму дисконта, полученную банком, если учетная ставка составляет 10 %. Временная база – 360 дней. Используйте формулу простых процентов.
Методические указания к решению задачи 8

Банковскую операцию по учету векселя можно рассматривать как выдачу банком ссуды в размере суммы, указанной в векселе, по учетной ставке, используемой при его учете, на срок, равный сроку от даты учета до даты погашения векселя. Следовательно, сумма, выдаваемая бывшему владельцу учитываемого векселя, будет определяться по формуле:
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где  N – номинал векселя, тенге
       d – учетная ставка, выраженная десятичной дробью

Задача 9. Акционерное общество зарегистрировало 9000 шт.обыкновенных акций, из которых 8000 шт.продано акционерам. Через два месяца предприятие выкупило собственные акции у акционеров в количестве 600 шт. по окончании отчетного года в соответствии с решением собрания акционеров сумма чистой прибыли, направляемой на выплату дивидендов, составила 1850 тыс. тенге. Определите дивиденд на одну акцию.
Методические указания к решению задач  9, 10
Дивиденд на одну акцию рассчитывается как отношение чистой прибыли, направляемой на выплату дивидендов и количества акций в обращении.
По привилегированным акциям фиксированная ставка дивиденда объявляется при их эмиссии, а дивиденд выплачивается после выплаты доходов по облигациям независимо от финансовых результатов акционерного общества. Оставшаяся часть чистой прибыли направляется на выплату дивидендов по обыкновенным акциям. Доход на обыкновенную акцию представляет отношение чистой прибыли, направляемой на выплату дивидендов, уменьшенной на величину дивидендов по привилегированным акциям, к общему числу акций.
Задача 10. Уставный капитал корпорации в размере 100 млн. тенге представлен 700 обыкновенными и 300 привилегированными акциями. Все акции имеют одинаковую номинальную цену 100 тыс. тенге. Чистая прибыль, распределяемая между акционерами, составляет 28,5 млн. тенге. Фиксированная ставка дивиденда по привилегированным акциям равна 25 %. Определите размер дивиденда по привилегированной и обыкновенной акции.
ТЕМА 2 
ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ КОРПОРАЦИИ

	


2. 1 Ключевые категории и положения

Основной капитал характеризует ту часть используемого предприятием капитала, который инвестирован во все виды его внеоборотных активов

Нематериальные активы представляют собой права на получение прибыли в будущем: патенты, авторские права и торговые марки, товарный знак, лицензии, гудвилл и др.

Долгосрочные финансовые вложения представляют собой затраты на долевое участие в уставном капитале в других предприятиях, на приобретение акций и облигаций на долговременной основе.

К незавершенным капитальным вложениям относятся не оформленные актами приемки-передачи основных средств затраты на строительно-монтажные работы, приобретение зданий, оборудования, прочие капитальные работы и затраты.

Основные средства – совокупность материальных активов корпорации в форме средств труда, которые многократно участвуют в производственном процессе и переносят на продукцию свою стоимость частями. К ним относятся: здания и сооружения, рабочие и силовые машины и оборудование, транспортные средства и т.п.

На практике применяются следующие виды оценки стоимости элементов основных фондов: первоначальная, восстановительная, остаточная, рыночная, ликвидационная.

Первоначальная стоимость – сумма фактических затрат корпорации на приобретение, сооружение, изготовление элементов основных фондов, за исключением НДС и иных возмещаемых налогов.

Восстановительная стоимость – оценка элементов основных фондов, введенных в действие в предыдущие годы, в современных ценах и условиях воспроизводства.

Восстановительная  стоимость может определяться с использованием:

·индекса новых рыночных цен;

·аналогичных видов продукции, по которым определена восстановительная стоимость;

·укрупненных коэффициентов изменения цен.

Остаточная стоимость определяется вычитанием из первоначальной или восстановительной стоимости суммы износа.

Рыночная стоимость внеоборотных активов рассматривается как цена, которую готов заплатить покупатель, приобретающий их в соответствии с договором купли-продажи, в ходе аукциона или иных коммерческих торгов, включая тендер. Оценочная стоимость устанавливается в зависимости от доходности, уровня инфляции, других факторов рыночного характера.

Ликвидационная стоимость элементов основных фондов – цена, по которой они могут быть проданы при ликвидации корпорации.

Амортизация - постепенный перенос стоимости основных фондов на готовый продукт, который совершается по мере их износа — физического (материального старения и естественного выбытия) и морального (снижения стоимости по сравнению с новыми орудиями труда). 

Начисление амортизации осуществляется в соответствии с нормой. Норма амортизационных отчислений указывает на удельный вес ежегодных амортизационных отчислений в балансовой стоимости основных фондов.

Степень использования основных фондов в денежном выражении определяют следующие показатели:

Фондоотдача – отражает сумму реализуемой продукции на тенге среднегодовой стоимости основных производственных фондов;

Фондоемкость – выражается отношением стоимости основных производственных фондов к стоимости продукции;

Фондовооруженность – характеризуется стоимостью основных производственных фондов, приходящейся на одного работника предприятия или отрасли в целом.

2. 2  Задачи и ситуации
Задача 1. Стоимость приобретения основных фондов составляет 480000 тенге. Производитель осуществляет их доставку покупателю за дополнительную плату в размере 2% от стоимости основных фондов. Монтаж основных фондов предприятие осуществляет самостоятельно. Стоимость работ, связанных с монтажом, составляет 6000 тенге. Определить стоимость, по которой основные фонды будут отражены в учете на момент их ввода в эксплуатацию. 

Задача 2. Размер ежегодных амортизационных отчислений составляет 12000 тенге. Балансовая стоимость основных фондов – 480 000 тенге. Определить норму амортизации данных основных фондов.

Методические указания к решению задач 2-5
При линейном методе годовая норма амортизации (На) рассчитывается по формуле:
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где n - нормативный срок службы объекта основных средств (срок полезного использования объекта основных средств)

Особенности отдельных видов производства, режима эксплуатации машин и оборудования, естественных условий и влияния агрессивной среды, которые вызывают повышенный или пониженный износ основных средств, учитываются посредством применения соответствующих поправочных коэффициентов, установленных к нормам амортизационных отчислений. Расчет уточненной нормы амортизации проводится  по формуле:
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где  На2 – скорректированная норма амортизации

На1 – фактическая норма амортизации

К1, К2, К3 – поправочные коэффициенты

Назначение амортизационных отчислений состоит в накоплении денежных средств в размерах, необходимых для воспроизводства в натуральной форме выбывающих из производства по истечении нормативного срока службы основных фондов

Годовые амортизационные  отчисления рассчитываются по формуле:
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где ПС – первоначальная(или восстановительная) стоимость объекта основных средств

       На – норма амортизации, выраженная десятичной дробью
 Задача 3. Норма амортизационных отчислений составляет 11%. Балансовая стоимость основных фондов – 10 млн.  тенге. Определить сумму ежегодных амортизационных отчислений.

Задача 4. После года работы корпорации на бухгалтерском счете  «износ основных фондов» сформировалось сальдо 25000 тенге. В соответствии с едиными нормами амортизационных отчислений для оборудования, имеющегося на балансе корпорации, норма амортизации составляет 14,3%. Определите балансовую стоимость оборудования.

Задача 5. Нормативный срок службы основных фондов 6 лет. Сумма ежегодных амортизационных отчислений составляет 10000 тенге. Определите норму амортизации и балансовую стоимость основных фондов.

Задача 6. Балансовая стоимость оборудования – 28125 тыс. тенге. Через 4 года службы остаточная стоимость оборудования составила 15625 тыс. тенге. Определите размер амортизационного фонда через 4 года, через 6 лет, а также величину ежегодных амортизационных отчислений и норму амортизации.

Методические указания к решению задач 6-10

Стоимость средств труда, перенесенная на создаваемые товары, возвращается к предпринимателю в денежной форме после их продажи на рынках и образует амортизационный фонд. Он предназначен для возмещения износа основных фондов. После продажи товаров такие доли стоимости фондов накапливаются в денежной форме в целях последующего восстановления (ремонта) и полной замены новыми средствами труда.

Размер амортизационного фонда определяется по формуле:
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где ОС – остаточная стоимость объекта основных средств

  t – фактическое время эксплуатации объекта основных средств

Задача 7. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 12000 тенге. Определите размер амортизационного фонда через 4 года службы основных фондов и их балансовую стоимость, если через 4 года службы основных фондов их остаточная стоимость составляет 36000 тенге.

Задача 8. С начала работы предприятие в эксплуатацию были введены основные фонды, балансовая стоимость которых 32000 тенге. Через 3 года работы предприятие остаточная стоимость основных фондов составила 20000 тенге. Определите норму амортизации и нормативный срок службы основных фондов предприятия.

Задача 9. На начало текущего года амортизационный фонд предприятия составляет 12000 тенге. Норма амортизации – 5%. Балансовая стоимость основных фондов – 360 000 тенге. Определите срок службы данных основных фондов  с момента ввода их   в эксплуатацию до начала текущего года и величину ежегодных амортизационных отчислений.

Задача 10. Нормативный срок службы основных фондов 10 лет. Размер ежегодных амортизационных отчислений составляет 2300 тенге. Определите остаточную стоимость основных фондов через 7 лет их службы.

 Задача 11. Балансовая  стоимость основных фондов на начало отчетного года составляет 100 млн. тенге. Норма амортизации – 15%. 12 марта отчетного года произошло выбытие основных фондов, балансовая стоимость которых составляет 250 тыс. тенге. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений, производимых в феврале, марте и апреле отчетного года.

Методические указания к решению задач 11,12

В соответствии с требованиями законодательства балансовая стоимость (первоначальная или восстановительная) основных фондов возмещается путем отнесения амортизационных отчислений на издержки ежемесячно.

Начисление амортизации прекращается или начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем полного погашения (приобретения) стоимости объекта.
Задача 12. Балансовая  стоимость основных фондов на начало отчетного года составляет 500 000 тенге. Норма амортизации – 6%. 14 мая отчетного года пополнен парк основных фондов аналогичным оборудованием. Балансовая стоимость прибывших основных фондов составляет 350 000 тенге. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений, производимых во втором квартале отчетного года.

Задача 13. Предприятие химической промышленности по производству химических продуктов, вызывающих интенсивную коррозию, использует для перевозки своих продуктов автомобили грузоподъемностью 1,5 т. предприятие расположено в пустынно – песчаном районе. Норма амортизации – 14,3%. Поправочный коэффициент для грузовых автомобилей, используемых на перевозке химических грузов, вызывающих интенсивную коррозию, – 1,1. поправочный коэффициент для автомобилей, постоянно работающих в пустынно – песчаных и высокогорных районах – 1,3. определить размер амортизационных отчислений для указанных автомобилей, если их балансовая стоимость – 680 000 тенге.

См. методические указания к решению задач 2-5

Задача 14. Производственное оборудование радиосвязи используется предприятием, работающим в условиях передвижения. Норма амортизации для данного оборудования – 7,8%. Поправочный коэффициент для всех видов оборудования связи, работающего в условиях передвижения, – 1,4. определите размер ежегодных амортизационных отчислений для транзисторных усилителей, балансовая стоимость которых 150 000 тенге.

Задача 15. На балансе корпорации на начало отчетного года имеется оборудование, полная стоимость которого – 540 000 тенге. Амортизационный фонд на начало года составляет 170 000 тенге. Рассчитайте новую величину амортизационного фонда после переоценки основных фондов и определите остаточную восстановительную стоимость оборудования. Коэффициент переоценки – 1,25.

См. методические указания к решению задачи 1

Задача 16. На балансе корпорации два вида оборудования. Балансовая стоимость первого оборудования – 115000 тенге. К началу отчетного года по данным статистики стоимость его рыночных аналогов составляет 150000 тенге. Балансовая стоимость второго оборудования – 70000 тенге. На рынке к началу года на его рыночные аналоги сформировалась новая цена – 80000 тенге. На начало года на счете  «Износ основных фондов» имеется сальдо 40000 тенге. Определите размер амортизационного фонда (сальдо на счете 02) после переоценки.

Задача 17. Корпорация «АВС» при начислении амортизационных отчислений использует метод ускоренной амортизации с максимально допустимым коэффициентом ускорения. Норма амортизации для применяемого на предприятии оборудования – 9%. Определите размер ежегодных амортизационных отчислений, если балансовая стоимость указанного оборудования составляет 415000 тенге.

Методические указания к решению задач 17-20
Амортизация объектов основных  фондов производится одним из следующих способов начисления амортизационных начислений:

1.При линейном способе начисление амортизации производится равномерно и годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости объекта и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта.

2.При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта и коэффициента ускорения, устанавливаемого в соответствии с законодательством РК.

3.При способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной объекта и годового соотношения, где в числителе – число лет, остающихся до конца срока службы объекта, а в знаменателе – сумма чисел лет срока службы объекта.

Задача 18. Приобретен объект основных средств стоимостью 100 000 тенге со сроком полезного использования 5 лет. Коэффициент ускорения – 2. определите годовую норму амортизации и величину амортизационных отчислений в 1-,2- и 3-й годы эксплуатации основных фондов по методу уменьшающего остатка.

Задача 19. Приобретен объект основных средств стоимостью 150 млн. тенге. Нормативный срок службы – 5 лет. Определите размер амортизационных отчислений в каждый год службы основных фондов, используя метод списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования.
Задача 20.  Балансовая стоимость оборудования – 156 000 тенге. Срок службы – 9 лет. Определите размер амортизационных отчислений в каждый год службы оборудования, используя метод списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования.
Задача 21. На основании ниже следующих данных проанализировать изменение структуры отдельных видов основных средств промышленной фирмы, определить удельный вес промышленно-производственных и непроизводственных основных средств. Решение оформить    в 
следующей таблице.
	Группы основных средств
	На начало года
	На конец года
	Изменение структуры в пунктах

	
	Тыс.

тенге
	Структура, %
	Тыс.

тенге
	Структура, %
	

	Всего основных средств
	3518
	
	3992
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	

	Здания производственные
	1146
	
	1415
	
	

	Здания жилые
	635
	
	685
	
	

	Силовые машины и оборудование
	116
	
	168
	
	

	Рабочие машины и оборудование
	1079
	
	1120
	
	

	Оборудование жилых домов и центра досуга
	184
	
	207
	
	

	Оборудование поликлиники
	321
	
	287
	
	

	Измерительные приборы и аппаратура
	22
	
	17
	
	

	Хозяйственный инвентарь
	15
	
	23
	
	

	ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ СРЕДСТВА
	
	
	
	
	

	НЕПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ СРЕДСТВА
	
	
	
	
	


Задача 22. Определить первоначальную  и остаточную стоимость основных средств, коэффициенты обновления, выбытия в целом и по каждой группе основных средств. Решение оформить  в следующей таблице.

	
	Здания и сооружения
	Машины и оборудование
	МБП
	Прочие средства
	ИТОГО

	Стоимость основных средств на начало года, тыс. тенге
	2300
	1940
	50
	425
	

	Среднегодовая стоимость вновь вводимых средств, тыс. тенге
	-
	370
	15
	86
	

	Среднегодовая стоимость выбывающих средств, тыс. тенге
	-
	18
	-
	2
	

	Среднегодовая стоимость на конец года, тыс. тенге
	
	
	
	
	

	Коэффициент обновления
	
	
	
	
	

	Коэффициент выбытия
	
	
	
	
	


Методические указания к решению задачи 22
По данным о движении основных фондов определяются и анализируются следующие показатели: коэффициент выбытия и коэффициент обновления.
Коэффициент выбытия основных фондов рассчитывается как отношение стоимости выбывших в данном году элементов основных фондов и стоимости основных фондов на начало года.

Коэффициент обновления основных фондов рассчитывается как отношение стоимости вводимых в данном году элементов основных фондов и стоимости основных фондов на конец  года.

Задача 23. Определить коэффициенты износа и годности всех основных средств, а также их отдельных видов  на начало и конец года. Решение оформить  в следующей таблице.
	Группы основных средств
	Балансовая стоимость основных средств
 (млн. тенге)
	Остаточная стоимость основных средств (млн. тенге)
	Коэффициент износа, %
	Коэффициент годности, %

	
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец года

	Здания и сооружения
	1250
	1400
	788
	840
	
	
	
	

	Оборудование
	2340
	2685
	1895
	2357
	
	
	
	

	Транспортные средства
	280
	250
	151
	138
	
	
	
	

	Инструмент 
	115
	132
	104
	76
	
	
	
	

	Прочие 
	265
	202
	122
	89
	
	
	
	


Методические указания к решению задачи 23
По данным о состоянии  основных фондов на начало и конец года можно определить  коэффициент износа  и коэффициент годности.

Коэффициент износа определяется по формуле:
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Коэффициент годности определяется по формуле: 
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Задача 24. Рассчитать структуру и динамику основных фондов промышленного предприятия за предыдущий и отчетный годы на основе балансовых данных, приведенных в таблице. По данным расчетов определить долю основных фондов активной и пассивной частей. Письменно сформулировать выводы, характеризующие:

1) структуру основных фондов предприятия за предыдущий и отчетный годы

2) изменения, выявленные в структуре основных фондов за отчетный год

3) общую динамику основных фондов в сумме и процентах за отчетный год

4) долю (удельный вес) и динамику активной и пассивной частей основных фондов за отчетный год.

Расчет структуры основных фондов промышленного предприятия

	Группы, виды основных фондов
	Предыдущий год, млн. тенге
	Отчетный год, млн. тенге
	Структура, %
	Динамика

	
	
	
	предыдущий год
	отчетный год
	млн. тенге
	%

	1.Здания
	220,0
	222,6
	
	
	
	

	2.Сооружения
	40,0
	40,0
	
	
	
	

	3.Передаточные устройства
	15,0
	15,0
	
	
	
	

	4.Машины и оборудование
	342,5
	440,0
	
	
	
	

	5.Транспортные средства
	220,0
	225,5
	
	
	
	

	6.Производственный и хозяйственный инвентарь
	12,0
	12,6
	
	
	
	

	7.Рабочий скот
	0,5
	0,5
	
	
	
	

	8.Продуктивный скот
	4,0
	4,0
	
	
	
	

	9.Многолетние насаждения
	3,0
	3,9
	
	
	
	

	10.Земельные участки и объекты природопользования
	1,0
	1,9
	
	
	
	

	11.Другие виды основных фондов
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	890,0
	996,0
	
	
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	А) активная часть
	863,3
	969,3
	
	
	
	

	Б) пассивная часть
	
	
	
	
	
	


Задача 25. Рассчитать годовую сумму амортизационных отчислений по основным фондам промышленного предприятия равномерным линейным и ускоренным способами на основе данных, приведенных в таблице. Письменно сформулировать выводы.

1) Начисление амортизации линейным способом.

	Объекты 

основных фондов
	На начало года, тыс. тенге
	Введено
	Выбыло
	На конец года, тыс. тенге
	Годовая норма амортизации, %

	
	
	месяц
	Тыс. тенге
	месяц
	Тыс. тенге
	
	

	1. Здания двухэтажные, всех назначений
	2120,0
	-
	-
	-
	-
	2120,0
	1,2

	2. Сооружения (речной привал)
	-
	V
	120,0
	-
	-
	120,0
	20

	3.Передаточные устройства (трубопровод)
	-
	IV
	48,2
	-
	-
	48,2
	5

	4.Машины и оборудование:

· экскаватор

· автопогрузчик

· автократ 15 т

· кран

· бульдозер
	-

-

-

-

185
	IV

VI

IV

VI

-
	120,0

205,0

430,0

210,0

-
	-

-

-

-

V
	-

-

-

-

185
	120,0

205,0

430,0

210,0

-
	10

10

10

10

10

	Итого по группе 4.
	
	
	
	
	
	
	

	5.Транспортные средства
	
	
	
	
	
	
	

	6.Производственный и хозяйственный инвентарь:

· рабочий

· нерабочий
	40

12
	-

-
	-

-
	-
IV
	-

12
	40

-
	10

20

	Другие основные фонды
	20
	-
	-
	-
	-
	20
	12,5

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	


2) Начисление ускоренной амортизации

	Объекты 

основных фондов
	На начало года, тыс. тенге
	Введено
	Выбыло
	На конец года, тыс. тенге
	Годовая норма амортизации, %

	
	
	месяц
	Тыс. тенге
	месяц
	Тыс. тенге
	
	

	4.Машины и оборудование:

· экскаватор

· автопогрузчик

· автократ 15 т

· кран

· бульдозер
	-

-

-

-

185
	IV
VI
IV

VI

-
	120,0

205,0

430,0

210,0

-
	-

-

-

-

V
	-

-

-

-

185
	120,0

205,0

430,0

210,0

-
	1,5

1,5

1,8

1,5

1,1

	Итого по группе 4.
	
	
	
	
	
	
	


Задача 26. Определить показатели фондоотдачи и фондорентабельности основных производственных фондов промышленного предприятия на основе нижеприведенных данных. Письменно сформулировать выводы.

Расчет фондоотдачи и фондорентабельности основных производственных фондов промышленного предприятия

	Наименование показателя
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Динамика 

	
	
	
	Млн. тенге
	%

	1.Годовой объем произведенной товарной продукции, млн. тенге
	900,2
	974,4
	
	

	2.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. тенге
	79,3
	81,2
	
	

	Балансовая прибыль предприятия, млн. тенге
	9,2
	10,9
	
	

	Фондоотдача 
	
	
	
	

	Фондорентабельность 
	
	
	
	


Задача 27.Проанализировать структуру основных фондов торгового предприятия «Восток» по данным, приведенным в таблице. На основе анализа сделать выводы и ответить на следующие вопросы:

1) к какой части относятся все основные фонды предприятия по  характеру

поведения в торгово-технологическом процессе?

     2) какие существенные изменения произошли в структуре основных фондов (выбытие, ввод) за анализируемый период?

     3) какими группами в зависимости от назначения представлены основные фонды предприятия?

4) как изменялась доля основных фондов в валюте баланса в течение анализируемого периода?      

Анализ структуры основных фондов торгового предприятия «Восток»
	Группы основных фондов
	На 01.01.200Х
	На 01.01.200Х+1
	Отклонение

	1
	2
	3
	4

	I.Машины и оборудование
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	18 270
	158 538
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	1. Оборудование торговли:
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	1 618
	9 651
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	2. Оборудование связи:
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	3 434
	23 086
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	3. Вычислительная техника:
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	3 743
	71 772
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	4. Рабочие машины и оборудование:
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	9 475
	54 029
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	II. Производственный и хозяйственный инвентарь:
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	13 144
	35 490
	

	удельный вес в общей сумме основных фондов, %
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	

	сумма, тыс. тенге
	
	
	

	доля в общей стоимости имущества, %
	
	
	

	Стоимость всего имущества
	237 638
	729 921
	


ТЕМА 3
ОБОРОТНЫЙ  КАПИТАЛ КОРПОРАЦИИ

	


3.1 Ключевые категории и положения

Оборотные капитал – это капитал, инвестируемый корпорацией, фирмой, компанией в текущие операции на период каждого оперативного цикла. Иными словами, это средства фирмы, вложенные в текущие активы (оборотные средства).

Оборотный капитал делится на оборотные производственные фонды и фонды обращения.

К оборотным производственным фондам относятся производственные запасы (сырье, материалы, топливо, тара, запасные части, МБП), незавершенное производство, расходы будущих периодов.

Фонды обращения – это готовая продукция, товары отгруженные, денежные средства, дебиторская задолженность и средства в прочих расчетах.

Норма оборотных средств – относительная величина, соответствующая минимальному, экономически обоснованному объему запасов ТМЦ, устанавливаемая, как правило, в днях.

Исходя из требований коммерческого расчета хозяйствования – достижения наибольших результатов при наименьших затратах, различают нормируемые и ненормируемые оборотные средства.

Нормируемые оборотные средства – это средства в оборотных производственных фондах и в готовой продукции на складе.

Ненормируемые оборотные средства включают в себя оборотные средства, вложенные в продукцию, отгруженную покупателям, средства в расчетах, денежные средства.

Норматив оборотных средств – минимально необходимая сумма денежных средств, обеспечивающая нормальную предпринимательскую деятельность фирмы.

Оборачиваемость оборотных средств – движение оборотных средств в процессе  производства и реализации произведенного продукта, т.е. длительность одного полного кругооборота средств от приобретения производственных запасов и выплаты заработной платы до реализации готовой продукции и поступления денег на расчетный счет фирмы.

Для оценки длительности циклов используются показатели оборачиваемости (период оборачиваемости в днях).

Дебиторская задолженность – характеризует величину задолженности  покупателей за отгруженную им продукцию. Существуют различные виды дебиторской задолженности: расчеты с дебиторами за товары и услуги, расчеты по полученным векселям, расчеты с бюджетом, с персоналом по прочим операциям, задолженность учредителей по взносам в уставный капитал и др.

Кредиторская задолженность образуется вследствие существующей системы платежей фирмы и включает задолженность перед поставщиками и подрядчиками, перед дочерними и зависимыми обществами, векселя к уплате, задолженность по оплате труда, социальному страхованию и обеспечению, задолженность перед бюджетом

Кредиторская задолженность сопряжена с образованием дебиторской задолженности и является основным источником ее покрытия.

Финансово-эксплутационная потребность корпорации – объем средств, необходимых фирме для обеспечения нормального кругооборота запасов и дебиторской задолженности в дополнение к той части суммарной стоимости этих элементов оборотных активов, которая покрывается кредиторской задолженностью по ТМЦ.


3.2 Задачи и ситуации
Задача 1. По корпорации имеются следующие данные за год:

	Показатели
	Период

	
	базисный
	отчетный

	Выручка, тыс. тенге
	72000
	87120

	Средний остаток оборотных средств, тыс. тенге
	344
	387

	Длительность периода, дней
	360
	360


Требуется:

1. определить оборачиваемость (длительность одного оборота) оборотных средств в днях

2. определить коэффициент оборачиваемости

3. дать оценку и определить сумму денежных средств высвобожденных (дополнительно вовлеченных) из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств.

Методические указания к решению задач 1,2
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за рассматриваемый период (месяц, квартал, полугодие, год), или величину реализованной продукции, приходящейся на единицу оборотных средств:
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где  ВР – объем  реализации (объем товарной продукции), тенге

      ОС – остатки оборотных средств (среднегодовые, средние или на конец отчетного года), тенге

Длительность одного оборота оборотных средств – это число дней, в течение которых оборотные средства корпорации совершают кругооборот:
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где Д – длительность периода, за который определяется степень использования оборотных средств, дни
Оборачиваемость оборотных средств может ускоряться или замедляться. При замедлении оборачиваемости в оборот вовлекаются дополнительные средства. Ускорение оборачиваемости ведет к высвобождению части оборотных активов, которые используются для нужд корпорации, либо для накопления на расчетном счете.
Расчет экономии оборотных средств осуществляется по формуле:
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Задача 2. По корпорации имеются следующие данные за квартал:
	Показатели
	Период

	
	базисный
	отчетный

	Выручка, тыс. тенге
	30 000
	50 000

	Средний остаток оборотных средств, тыс. тенге
	100
	150

	Длительность периода, дней
	90
	90


Требуется:

1. определить оборачиваемость (длительность одного оборота) оборотных средств в днях

2. определить коэффициент оборачиваемости

3. дать оценку и определить сумму денежных средств высвобожденных (дополнительно вовлеченных) из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств.

Задача 3. Определить потребность в оборотных средствах по сырью и материалам на планируемый квартал, общую потребность в оборотных средствах и объем необходимого прироста оборотных средств по следующим данным:

- квартальный расход сырья и материалов на изготовление продукции – 3000 тыс. тенге;

- норма запаса – 26 дней;

- потребность в других оборотных средствах – 5000 тыс. тенге;

- сумма оборотных средств на начало планируемого квартала – 3450 тыс. тенге.
Методические указания к решению задач 3,4,5
Норматив оборотных средств по сырью и материалам определяется как произведение однодневного их расхода на норму запаса в днях: 

Нпз = Nпз * Рпз

где   Nпз – норма производственных запасов в днях, 
        Рпз – однодневный расход производственных запасов
Норматив по незавершенному производству зависит от длительности производственного цикла и коэффициента нарастания затрат:
Ннп = Nнп * Звп   или    Ннп = Nнп * Звп * Кнз  

где  Nнп – норма оборотных средств по незавершенному производству, 
Знп – однодневные затраты на производство валовой продукции,
 Кнз  - коэффициент нарастания затрат
Норматив по готовой продукции: 
Нгп = Nгп * Зтп

где   Nгп – норма оборотных средств по товой продукции,
 Зтп  - однодневные затраты, исчисленные по производственной себестоимости товарной продукции
Норматив по расходам будущих периодов::

Нрбп = Рн + Рпл - Рсп
где   Рн – сумма, вложенная в РБП на начало планируемого года, 
Рпл – расходы будущих периодов в планируемом году, 
Рсп – расходы будущих периодов, списываемых на затраты в плановом периоде
Совокупный норматив оборотных средств:

Нос= Нпз +Ннп +Нгп +Нрбп
Задача 4. При составлении финансового плана важным моментом является расчет потребности в оборотных средствах на планируемый период, т.е. его  необходимый прирост к стоимости оборотных средств на начало планируемого периода. Рассчитать необходимый прирост оборотных средств на планируемый квартал по элементам:

a) по сырью и материалам: расход сырья и материалов – 2520,0 тыс. тенге, норма запаса – 28 дней

b) по незавершенному производству: выпуск продукции по себестоимости – 7112,0 тыс. тенге, норма запаса – 3 дня

c) по готовой продукции: выпуск продукции по себестоимости – 7112,0 тыс. тенге, норма запаса – 2 дня

d) по товарным запасам: оборот товаров по покупным ценам – 1800,0 тыс. тенге, норма запаса – 2 дня

e) в денежных средствах: товарооборот за квартал – 2250,0 тыс. тенге, норма запаса – 1 день

Определить:

· общую потребность в оборотных средствах на конец планируемого квартала, если сумма прочих оборотных средств составляет на плановый квартал 400,0 тыс. тенге.

· Необходимый прирост оборотных средств, если сумма оборотных средств на начало планируемого квартала составляет 1425,0 тыс. тенге.

Задача 5. Рассчитайте норму оборотных средств на материалы в пути в целом по группе «Сырье, основные материалы и покупные полуфабрикаты». 

Средний остаток материалов в пути за отчетный период – 600 тыс. тенге, расход материалов за отчетный период – 10 800 тыс. тенге, количество дней в отчетном периоде – 90.

Задача 6. Рассчитайте норматив оборотных средств в незавершенном производстве. Производственная себестоимость изделия 300 тенге. Длительность производственного цикла – 8 дней. Затраты на производство составили в первый день 30 тенге, во второй день – 15 тенге, в третий день – 18 тенге, в последующие дни – 19 тенге. Объем производимой валовой продукции по смете затрат в 4 квартале предстоящего года – 810 тыс. тенге, количество дней в периоде – 90.

Задача 7. Рассчитайте норматив оборотных средств в целом по готовой продукции. Норма оборотных средств по запасам готовой продукции на складе – 4 дня, норма оборотных средств по товарам отгруженным – 3 дня, предполагаемый выпуск готовой продукции в 4 квартале по производственной себестоимости – 3 600 тыс. тенге.

Задача 8. Определите потребность в  оборотных средствах по товарным запасам. Оборот товаров по покупным ценам во 2-м квартале текущего года составляет  – 980 000 тыс. тенге, норма товарных запасов – 6 дней.

Задача 9. Рассчитайте длительность одного оборота оборотных средств. Объем товарной продукции по себестоимости за отчетный год – 60 млн. тенге при сумме оборотных средств на конец отчетного года – 8 млн. тенге.

См. методические указания к решению задач 1,2

Задача 10. Рассчитайте прирост в оборотных средствах за квартал, потребность в оборотных средствах по незавершенному производству, готовой продукции, товарным запасам. Выпуск продукции  по себестоимости – 27 млн. тенге, норма оборотных средств по готовой продукции – 3 дня, норма незавершенного производства – 2 дня. Оборот товаров по покупным ценам – 9 млн. тенге. Норма товарных запасов – 2 дня. Сумма оборотных средств на начало квартала составила – 1, 546 млн. тенге.

ТЕМА 4
ДОХОДЫ, РАСХОДЫ И ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТА КОРПОРАЦИИ
	


4. 1 Ключевые категории и положения

Доход – это увеличение экономических выгод в результате  поступления активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашение обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (собственников имущества).
Выручка – основной источник формирования собственных финансовых ресурсов предприятия. Она формируется в результате деятельности предприятия по трем основным направлениям: основному, инвестиционному и финансовому.

Выручка от основной деятельности выступает в виде выручки от реализации продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

Выручка от инвестиционной деятельности выражается в виде финансового результата от продажи внеоборотных активов, дивидендов и процентов по долгосрочным финансовым вложениям.

Выручка от финансовой деятельности включает в себя результат от размещения среди инвесторов облигаций и акций предприятия.

Прибыль – это превышение доходов над расходами. Обратное положение называется убытком. С экономической точки зрения прибыль – это разность между денежными поступлениями и денежными выплатами. С хозяйственной точки зрения прибыль – это разность между имущественным состоянием предприятия на конец и начало отчетного периода.

Денежные расходы исходя из экономического содержания можно разделить на три группы:

1) расходы, связанные с извлечением прибыли включают затраты на обслуживание производственного процесса, затраты на реализацию продукции, производство работ, оказание услуг, инвестиции;

2) расходы, несвязанные с извлечением прибыли – это расходы потребительского характера, а также на благотворительные и гуманитарные цели. Сюда же можно включить поощрительные выплаты работникам предприятия, отчисления в негосударственные страховые  и пенсионные фонды, на развитие социально-культурной сферы и политику. Затраты этого типа могут непосредственно влиять на доходность компании, формируя ее имидж;

3) принудительные расходы – это налоги и налоговые платежи, отчисления в государственные внебюджетные фонды, расходы по обязательному страхованию, созданию  резервов, штрафные санкции.

Расходы, связанные непосредственно с извлечением прибыли, состоят из материальных затрат, затрат на оплату труда, накладные расходы, инвестиции. 

Материальные затраты включают в себя оплату сырья и материалов, полуфабрикатов и комплектующих изделий, топлива и энергии всех видов, расходы на тару и тарные материалы, затраты, связанные с приобретением МБП, средства переданные сторонним организациям за услуги производственного характера и др. Данные расходы занимают наибольший удельный вес в расходах предприятия.

Затраты на оплату труда представляют денежные и натуральные выплаты работникам предприятия для обеспечения нормального воспроизводства рабочей силы. Кроме того, к затратам на оплату труда относят оплату дополнительных отпусков, единовременные пособия, компенсационные и другие выплаты, производимые за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов и налоговых платежей.

Накладные расходы включают административно-управленческие расходы, арендную плату, амортизацию нематериальных активов, затраты вспомогательного производства и другие.

Инвестиции представляют капитальные вложения как в целях расширения объемов собственного производства, так и для извлечения дохода на финансовых и фондовых рынках. Их  характер и структура зависят от применяемой предприятием политики в области капитальных вложений.

Затраты на производство и реализацию продукции в денежной форме  составляют себестоимость продукции. 

Суммарные затраты предприятия можно разделить на три основные категории:

· переменные (пропорциональные) затраты возрастают либо уменьшаются пропорционально объему производства. Это расходы на закупку сырья и материалов, потребление электроэнергии, транспортные издержки и др.

· постоянные (непропорциональные, фиксированные) затраты не следуют за динамикой объема производства. К таким затратам относятся амортизационные отчисления, проценты за кредит, арендная плата, административные расходы и др.

· смешанные затраты состоят из постоянной и переменной частей. Примеры таких затрат -  почтовые и телеграфные расходы, затраты на текущий ремонт оборудования.

Доход маржинальный - показатель, широко используемый при анализе себестоимости. Отражает величину, на которую выручка с продаж превышает совокупные переменные затраты, относящиеся к определенному уровню продаж (объему производства). Может определяться как удельная величина — в расчете на цену единицы продукции.
Любое изменение выручки от реализации всегда порождает более сильное изменение  прибыли. Этот феномен называется эффектом операционного (производственного) рычага. 

Порог рентабельности – это такая выручка от реализации, при которой предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибылей. Валовой маржи в точности хватает на покрытие постоянных затрат, и прибыль равна нулю.

4.2 Задачи и ситуации
Задача 1.  Корпорация производит один вид продукции по цене 600 тенге. Переменные расходы на единицу продукции составляют 560 тенге. Общая величина постоянных расходов – 840 тыс. тенге. В результате роста накладных расходов общие постоянные расходы увеличились на 7 %. Определите,  каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину критического объема выпускаемой продукции.

Методические указания к решению задач 1,2,3
Анализ безубыточности проводят с целью определения объема производства, при котором обеспечивается покрытие расходов корпорации, т.е. определения точки безубыточности (критического объема выпуска, порога рентабельности).
Точка безубыточности – это такой объем реализации, при котором выручка покрывает все издержки корпорации, связанные с производством и реализацией продукции. Рассчитывается как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Критический объем реализации в единицах продукции определяется по формуле:
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где  FC - общая сумма постоянных затрат

P- цена единицы продукции
AVC - средние (удельные) переменные затраты
Критический объем реализации  в стоимостном выражении  определяется по следующей формуле:
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где  ВМ – валовая маржа (маржинальная прибыль)

ВР – выручка от реализации
Валовая маржа определяется как разность между выручкой от реализации и переменными затратами.

Задача 2. Цена изделия в первом квартале составляла 250 тенге. Во втором квартале цены поднялись на 8 %. Постоянные расходы предприятия оставались неизменными и составляли 2500 тыс. тенге Удельные переменные затраты в 1 квартале были равны 70 тенге, а втором увеличились на 5 %. Рассчитайте, как изменение цены повлияет на критический объем реализации продукции.

Задача 3. Цена изделия в 1-м квартале составляла 200 тенге, во 2-м – увеличилась на 5 %. Переменные расходы на единицу изделия – 120 тенге, постоянные расходы – 3500 тыс. тенге. Определите, как повлияло увеличение цены изделия на изменение критического объема реализации продукции.

Задача 4. По данным бухгалтерского отчета себестоимость товарной продукции составила 250 тыс. тенге. Затраты на сырье и материалы – 190 тыс. тенге. При анализе отчета установлена экономия за счет снижения норм расходования сырья и материалов на 4% и за счет снижения цен на материалы на 6 %. Как указанные факторы повлияли на себестоимость продукции.

Задача 5. Как повлияет рост объема производства на изменение себестоимости при условии, что объем производства вырастет на 20%, постоянные расходы возрастут на 2 %. Удельный вес постоянных расходов остается неизменным и составляет – 35 %

Методические указания к решению задач 4, 5, 6
Изменение себестоимости за счет увеличения объема производства при неизменной доле постоянных расходов определяется как произведение доли постоянных расходов на разность единицы и отношения коэффициента изменения постоянных расходов к коэффициенту изменения объема производства

Задача 6. По данным бухгалтерского отчета себестоимость товарной продукции составила 115,8 тыс. тенге. Затраты на сырье и материалы – 74,5 тыс. тенге. При анализе отчета установлена экономия за счет снижения норм расходования сырья и материалов на 7% и за счет снижения цен на материалы на 2 %. Как указанные факторы повлияли на себестоимость продукции.

Задача 7. Компания «АВС» в течении года приобретала  следующие ТМЗ:

	 
	Количество единиц
	Стоимость единицы продукции (тенге)
	Общая стоимость

(тенге)

	15 января
	500
	60
	

	22 мая
	800
	70
	

	10 сентября
	600
	80
	

	Итого

	
	----
	


К концу года на складе оставалось 400 единиц продукции. Доход от реализации составил 125000 тенге. Определить себестоимость реализованной продукции и затраты, распределяемые на запасы  на конец периода, используя

1. метод FIFO.

2. метод средневзвешенной стоимости.

3. метод LIFO.

Задача 8. Анализируя данные по издержкам производства, фирма столкнулась с проблемой их дифференциации на постоянные и переменные. Особенно это относилось к расходам на доставку товаров. Данные по этим затратам представлены в таблице. Дифференцируйте затраты по доставке товаров с использованием максимальной и минимальной точки. 

	Месяц
	Количество проданных товаров, штук
	Затраты по доставке товаров, тенге

	Январь
	450
	8000

	Февраль
	500
	8500

	Март
	350
	7000

	Апрель
	600
	9000

	Май
	700
	9500

	Июнь
	650
	9400

	Июль
	630
	9300

	Август
	600
	9000

	Сентябрь
	750
	10000

	Октябрь
	720
	9800

	Ноябрь
	750
	10000

	Декабрь
	800
	10200


Методические указания к решению задачи 8
Дифференциация издержек методом максимальной и минимальной точки основана на выборе из всей совокупности данных двух периодов – с наибольшим и наименьшим объемом производства (объемом продаж). Вначале определяется величина средних переменных затрат в себестоимости единицы продукции:
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Далее определяется общая сумма постоянных издержек:
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Задача 9. В таблице имеются данные по нескольким вариантам деятельности предприятия. При этом общие постоянные расходы по всем вариантам принимаются одинаковыми. Заполните таблицу и определите вариант, при котором прибыль будет наибольшей.
	Номер варианта
	Цена
	Выпуск и реализация
	Выручка
	Переменные расходы на единицу продукции
	Общие переменные расходы
	Постоянные расходы на единицу продукции
	Общие постоянные расходы
	Себестоимость единицы изделия
	Общая себестоимость продукции
	Прибыль (убыток) на единицу продукции
	Общая прибыль (убыток)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	А
	74
	2300
	
	23,6
	
	
	132000
	
	186300
	
	

	Б
	106
	
	
	
	370200
	
	132000
	93
	502200
	
	

	В
	92
	
	
	49
	
	
	132000
	82
	
	
	

	Г
	
	
	
	
	356000
	
	132000
	80
	
	
	48800

	Д
	120
	3500
	
	
	
	37,7
	132000
	99
	
	
	


Методические указания к решению задач 9,10,11

Выручка от реализации продукции определяется как произведение объема реализации в единицах и цены реализации:

ВР = P * Q
Общая сумма затрат, связанных с производством и реализацией продукции определяется как сумма постоянных (FC) и переменных затрат (VC):

ТС = VC + FC
Прибыль как экономическая категория характеризует финансовый результат предпринимательской деятельности корпорации. Согласно бухгалтерскому подходу прибыль (убыток) есть положительная (отрицательная) разница между доходами корпорации и ее расходами.
ПР=ВР – ТС
Задача 10. Себестоимость товарной продукции в отчетном году составила 360 тыс. тенге. Затраты на 1 тенге товарной продукции – 0,9 тенге. В будущем году предполагается увеличить объем производства продукции на 10 %. Затраты на 1 тенге товарной продукции установлены на уровне 0,85 тенге. Определите себестоимость товарной продукции будущего года.

Задача 11. По виду выпускаемой продукции известны следующие данные: цена – 98 тенге, объем реализации – 2 тыс. штук, себестоимость одного изделия – 92 тенге, общие постоянные расходы – 126 тыс. тенге. На основании этих данных определите: выручку, общую себестоимость, общую прибыль, прибыль на единицу, общие переменные расходы, удельные переменные и постоянные расходы.

Задача 12. Предприятие выпустило в январе – 1200 изделий, в феврале – 1900 изделий,  в марте – 1800. Цена одного изделия составляет 70 тенге. Себестоимость одного изделия составляла: в январе – 55 тенге, в феврале – 57 тенге, в марте – 52 тенге. Сравните рентабельность продукции, выпущенной за три месяца.
Методические указания к решению задач 12,13

Кроме абсолютного размера прибыли показателем эффективности корпорации выступает рентабельность. 

Рентабельность продукции рассчитывается как отношение:
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Рентабельность реализации (продаж) определяется по следующей формуле:
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Рентабельность активов (капитала) корпорации определяется по  формуле:
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Задача 13. Показатели плана по изделиям составляли:

	Показатели
	1-е изделие
	2-е изделие

	Себестоимость изделия, тенге
	170
	60

	Цена одного изделия, тенге
	210
	75

	Объем выпуска и реализации, штук
	840
	3500


Фактически предприятие добилось снижения себестоимости по первому изделию на 8%, а по второму – на 3%. Цена реализации оставалась без изменений. Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по обоим изделиям.

Задача 14. Производственная мощность предприятия рассчитана на выпуск 1000 изделий, которые продаются по цене 20 тыс. тенге. Постоянные расходы составляют 4 млн. тенге. Переменные расходы на единицу продукции – 12 тыс. тенге. Определите: 1)критический объем реализации (безубыточный объем продаж); 2) как изменится прибыль, если выручка увеличится на 3% (используйте показатель «сила воздействия операционного рычага»)

Методические указания к решению задачи 14

Операционный рычаг позволяет определить, как сильно изменяется прибыль при изменении выручки от реализации. Действие операционного рычага состоит в том, что любое изменение выручки приводит к еще более интенсивному изменению прибыли.
Сила воздействия операционного рычага рассчитывается по формуле:
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Данный показатель определяет, во сколько раз возрастет прибыль при однопроцентном росте выручки от реализации.
Задача 15. Фирма в отчетном году выпустила 200 единиц товара по цене 250 тенге. При этом удельные переменные расходы составили 140 тенге, а общие постоянные расходы – 20 тыс. тенге. Определите безубыточный объем продаж в денежном выражении.

См. методические указания к решению задачи 1

Задача 16. Выпуск товарной продукции в ценах реализации в плановом году составит 300 млн. тенге. Затраты на 1 тенге этой продукции равны 0,9 тенге. Определите величину валовой прибыли на товарный выпуск.

Методические указания к решению задачи 16
С учетом затрат на один тенге товарной продукции прибыль планируют по всему выпуску товарной продукции (сравнимой и несравнимой). Она рассчитывается по следующей формуле:
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где  ПРвал – валовая прибыль от выпуска товарной продукции

ТП – товарная продукция в ценах реализации

ТСед – затраты на единицу товарной продукции, исчисленной в ценах реализации
Задача 17. Средняя  за анализируемый период стоимость активов фирмы составляет 45 млн. тенге. Выручка от продаж 50 млн. тенге. Полная себестоимость реализуемой продукции 48 млн. тенге. Рассчитайте уровень рентабельности активов.
См. методические указания к решению задач 12,13

Задача 18. В январе были изготовлены и реализованы 7 000 изделий по цене 80 тенге.  Общие постоянные расходы предприятия составляют 75 тыс. тенге. Удельные переменные расходы – 55 тенге. В феврале планируется увеличить объем прибыль на 15 % по сравнению с январем.  Каким должен быть дополнительный объем реализации, чтобы прибыль возросла на 15 %.

Методические указания к решению задач 18

Объем реализации, позволяющий получить дополнительную прибыль, определяется по  формуле:
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где  ( ПР – сумма дополнительной прибыли
Задача 19. Определите порог рентабельности продаж в стоимостном выражении и запас финансовой прочности в абсолютной и относительной оценке, если известно следующее: объем реализованной продукции – 2000 тыс. тенге, постоянные затраты – 400 тыс. тенге, переменные затраты – 1500 тыс. тенге.

Методические указания к решению задачи 19
Запас финансовой прочности, или кромка безопасности, показывает, насколько можно сокращать производство продукции, не неся при этом убытков. В абсолютном выражении расчет представляет разницу между запланированным (фактическим) объемом реализации и порогом рентабельности:

ЗФП=ВР(Qф) – PR (Qmin)

В относительном выражении:
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Задача 20. Выручка от реализации продукции планируется на уровне выручки предшествующего года, равной 20350 тыс. тенге. Фонд оплаты труда - 4250  тыс. тенге, начисления на зарплату 850 тыс. тенге, Уровень  переменных затрат составляет - 30% к выручке. Амортизационные отчисления  и отчисления в ремонтный фонд – 247 тыс. тенге. Сумма постоянных затрат – 2000 тыс. тенге. НДС 14%. Необходимо определить плановую сумму дохода от реализации продукции

Задача 21. Требуется определить сумму годовой прибыли от реализации товарной продукции и уровень рентабельности продукции предприятия за предыдущий и отчетный годы на основе нижеприведенных данных.  Рассчитать динамику показателей и написать выводы.

Расчет суммы годовой прибыли и рентабельности продукции

	Наименование показателей
	Сумма, млн. тенге
	Динамика

	
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Сумма, млн. тенге
	%

	1.Выручка от реализации товарной продукции за год (без НДС и акцизов) по оптовым ценам
	270
	283,5
	
	

	2. Себестоимость (затраты на производство и реализацию) продукции
	253,8
	265,2
	
	

	3. Прибыль от реализации продукции
	
	
	
	

	4. Рентабельность продукции, %
	
	
	
	

	5. Рентабельность продаж, %
	
	
	
	


См. методические указания к решению задач 12,13

Задача 22. Объем реализации фирмы в январе составил 10 тыс. изделий по цене 200 тенге за изделие. Затраты фирмы за этот месяц составили 1800 тыс. тенге, в том числе постоянные – 600 тыс. тенге. Определите, на сколько должен возрасти объем реализации фирмы в следующем месяце (при прочих неизменных условиях), чтобы ее прибыль увеличилась на 10 %. 

См. методические указания к решению задачи  18

Задача 23. Организация планирует выпуск три вида сравнимой продукции «А», «В» и «С» и несравнимой продукции «Д». Товарный объем выпуска соответственно равен  300, 450, 600 и 280 единиц.  Полная себестоимость условной единицы продукции  равна по продукции «А» - 2 тыс. тенге, «В» - 2,2  тыс. тенге,  «С»-3,5  тыс. тенге и  «Д» - 4 тыс. тенге. Плановая цена реализации равна по продукции «А» - 2,7 тыс. тенге, «В» - 3,2  тыс. тенге,  «С» - 4,2  тыс. тенге и  «Д» - 5,7 тыс. тенге. Остатки готовой продукции на начало планируемого периода, соответственно, составят в ценах 230 тыс. тенге и по полной себестоимости 180 тыс. тенге. Остатки готовой продукции на конец планируемого периода предполагаются  на уровне 3 % по товарному выпуску и 2 % по себестоимости. Рассчитайте прогнозируемую прибыль организации, используя метод прямого счета. Расчеты оформить в следующей таблице.

	Наименование продукции
	Выпуск по плану, единиц
	Цена за 1 единицу, тыс. тенге
	Плановая себестоимость 1 единицы, тыс. тенге
	Товарный выпуск по прогнозу в ценах, тыс. тенге
	Товарный выпуск по прогнозу по себестоимости, тыс. тенге
	Прибыль, тыс. тенге

	Сравнимая 
	
	
	
	
	
	

	«А»
	
	
	
	
	
	

	«В»
	
	
	
	
	
	

	«С»
	
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	

	Несравнимая 
	
	
	
	
	
	

	«Д»
	
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	

	Остатки готовой продукции на начало планируемого года
	
	
	

	Остатки готовой продукции на конец планируемого года
	
	
	

	Всего от реализации товарной продукции
	
	
	


Методические указания к решению задачи  23

Метод прямого счета подразумевает, что прибыль от реализации продукции включает в себя прибыль от товарного выпуска и прибыль в остатках нереализованной продукции на начало и конец планируемого периода.
Исходя из этого, прибыль от реализации определяется по формуле:

ПР= ПРтп + ПРон - ПРок
где  ПРтп – прибыль от выпуска товарной продукции

ПРон – прибыль в остатках нереализованной продукции на начало планируемого периода

ПРок– прибыль в остатках нереализованной продукции на конец планируемого периода
Задача 24. Выпуск товарной продукции в рыночных ценах должен составить 3500 тыс. тенге, затраты на 1 тенге продукции – 0,87 тенге. Прогнозируемая сумма прибыли от операционных доходов – 70 тыс. тенге, прибыль от внереализационных операций – 100 тыс. тенге. Рассчитать размер прогнозируемой прибыли, используя аналитический метод.

См. методические указания к решению задачи  16

Задача 25. За отчетный период выручка от продаж – 6800 тыс. тенге. Затраты на производство и реализацию продукции – 5200 тыс. тенге, в том числе постоянные затраты составили 1700 тыс. тенге. Оценить изменение прибыли от продаж и рентабельности продаж, если у организации имеются возможности увеличить цены на продукцию на 15 % при условии, что переменные затраты  на единицу продукции и постоянные затраты остаются без изменения.

Задача 26.  Предприятие реализовало 48 000 единиц продукции на сумму 1000 тыс. тенге, общие затраты составили 780 тыс. тенге, из них переменные затраты составили 75 %. Рассчитать диапазон производственной прочности предприятия.

Задача 27.  На основе нижеприведенных данных бухгалтерского учета требуется рассчитать сумму и структуру расходов коммерческой организации за предыдущий и отчетный годы и их динамику.

Исходные данные (тыс. тенге)

	Наименование доходов по видам деятельности
	Предыдущий год, тыс. тенге
	Отчетный год, тыс. тенге

	Расходы (затраты) на покупку сырья и материалов для производства продукции
	620
	680

	Расходы на топливо, электрическую, тепловую энергию и газ
	100
	120

	Расходы на оплату труда
	180
	200

	Расходы на социальные нужды
	50
	60

	Амортизационные отчисления
	62
	68

	Коммерческие расходы
	20
	22

	Операционные расходы (предоставленные за плату во временное пользование активов), участие в уставных капиталах других организаций
	2
	2

	Уплата процентов за кредиты и займы
	10
	12

	Штрафы, пени уплаченные
	40
	35

	Расходы по внесению средств в складочные капиталы других организаций, приобретение акций
	10
	10

	Расходы на благотворительную деятельность
	5
	5


Решение задач требуется выполнить в нижеприведенной таблице.

Расчет суммы и структуры расходов коммерческой организации промышленности

	Наименование доходов по видам деятельности
	Предыдущий год
	Отчетный год, 
	Динамика,%

	
	сумма, тыс. тенге
	Структура, % к итогу
	сумма, тыс. тенге
	Структура, % к итогу
	

	1. Расходы по обычным видам деятельности
	
	
	
	
	

	1.1 Материальные затраты:

Расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции – приобретение сырья и материалов
	
	
	
	
	

	1.2 Затраты на оплату труда
	
	
	
	
	

	1.3 Отчисления на социальные нужды
	
	
	
	
	

	1.4 Амортизация основных фондов
	
	
	
	
	

	1.5. Прочие затраты (коммерческие и управленческие расходы)
	
	
	
	
	

	2. Прочие расходы
	
	
	
	
	

	2.1 Операционные расходы:

-Расходы, связанные с участием в уставных капиталах других организаций

-Расходы, связанные с выбытием и списанием основных фондов

-Проценты уплаченные
	
	
	
	
	

	2.2 Внереализационные расходы

-штрафы, пени уплаченные

-убытки прошлых лет
	
	
	
	
	

	2.3 Чрезвычайные расходы

Расходы  по чрезвычайным обстоятельствам (стихийные бедствия)
	
	
	
	
	

	2.4. Прочие расходы
	
	
	
	
	


ТЕМА 5 

«СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ   И  ЗАЕМНЫЕ ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ КОРПОРАЦИИ»

	


5. 1 Ключевые категории и положения

Капитал предприятия характеризует общую стоимость средств в денежной, материальной и нематериальной формах, инвестированных в формирование его активов.

Собственный капитал характеризует общую стоимость средств предприятия, принадлежащих ему на правах собственности и используемых им для формирования определенной части его активов.

Заемный капитал характеризует привлекаемые для финансирования развития предприятия на возвратной основе денежные средства или другие имущественные ценности.

Стоимость капитала представляет собой цену, которую предприятие платит за его привлечение из различных источников. 

Одна из главных задач финансового менеджмента – максимизация уровня рентабельности собственного капитала при заданном уровне финансового риска. Одним из механизмов реализации этой задачи является «финансовый леверидж»

Финансовый леверидж характеризует  использование предприятием заемных средств, которое влияет на изменение коэффициента рентабельности собственного капитала. Иными словами, финансовый леверидж представляет собой объективный фактор, возникающий с появлением заемных средств в объеме используемого предприятием капитала, позволяющий ему получить дополнительную прибыль на собственный капитал.

Показатель, отражающий  уровень дополнительно генерируемой прибыли собственным капиталом при различной доле использования   заемных средств, называется эффектом финансового левериджа. 

Уставный капитал. Он характеризует первоначальную сумму собственного капитала предприятия, инвестированную в формирование его активов для начала осуществления хозяйственной деятельности. Его размер определяется уставом предприятия. Минимальный размер уставного капитала регулируется законодательством.

Резервный капитал. Он представляет собой зарезервированную часть собственного капитала предприятия, предназначенного для внутреннего страхования его хозяйственной деятельности. Формирование резервного фонда осуществляется за счет прибыли предприятия. Минимальный размер отчислений прибыли в резервный фонд регулируется законодательством.

Добавочный капитал. Он создается за счет: прироста стоимости имущества в результате переоценки основных фондов; эмиссионного дохода (превышение продажной цены акций над номинальной); безвозмездно  полученных денежных и материальных ценностей на производственные цели. Он может быть использован на погашение убытков, возникших в результате безвозмездной передачи имущества другим предприятиям и лицам, на увеличение уставного капитала, на погашение убытка, выявленного по результатам работы предприятия за отчетный период.

Нераспределенная прибыль. Он характеризует часть прибыли предприятия, полученную в предшествующем периоде и не использованную на потребление собственниками и персоналом. Эта часть прибыли предназначена для капитализации, т.е. реинвестирования в развитие производства. По своему экономическому содержанию она является одной из форм резерва собственных финансовых средств предприятия, обеспечивающих его производственное развитие в предстоящем периоде.

5.2  Задачи и ситуации

Задача 1. Рассчитать средневзвешенную стоимость капитала (ССК) по нижеследующим данным:

	Наименование источника средств
	Средняя стоимость данного источника средств, %
	Удельный вес данного источника средств  в пассиве, %

	Привилегированные акции
	60
	10

	Обыкновенные акции и нераспределенная прибыль
	80
	50

	Заемные средства, включая дебиторскую задолженность
	50
	40


Методические указания к решению задачи 1.

Средневзвешенная стоимость капитала показывает норму прибыли, ожидаемую инвесторами и кредиторами от своих вложений. Рассчитывается по следующей формуле:
ССК = ∑ Сi * Уi
где  Сi  - стоимость отдельных элементов капитала, %

Уi – удельный вес отдельных элементов капитала в общей его сумме, выраженный десятичной дробью

Задача  2.  В соответствии с предложениями коммерческих банков кредит сроком на три года может быть предоставлен предприятию на следующих условиях:

Вариант 1: уровень годовой кредитной ставки – 18 %; процент за кредит выплачивается авансом; погашение основной суммы долга -  в конце кредитного периода;

Вариант 2: уровень годовой кредитной ставки – 16 %; процент за кредит выплачивается в конце каждого года; основной долг амортизируется равномерно (по одной трети его суммы) в конце каждого года;

Вариант 3: уровень годовой кредитной ставки – 20 %; процент за кредит выплачивается в конце каждого года; погашение основной суммы долга – в конце кредитного периода;

Вариант 4: уровень годовой кредитной ставки устанавливается дифференцированно – на первый год – 16 %; на второй год – 19 %; на третий год – 22 %; процент за кредит выплачивается в конце каждого года; погашение основной суммы долга – в конце кредитного периода.

Предприятию необходимо привлечь кредит в сумме 100 тыс тенге. Среднерыночная ставка процента за кредит по аналогичным кредитным инструментам составляет 20 % в год. 

Необходимо выбрать наилучший вариант кредитования (рассчитать грант-элемент).

Методические указания к решению задачи 2 .

Специальный элемент -  «грант-элемент» позволяет сравнивать стоимость привлечения финансового кредита на условиях отдельных коммерческих банков со средними условиями на финансовом рынке. Расчет этого показателя осуществляется по следующей формуле:
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где ГЭ – показатель грант-элемента, характеризующий размер отклонений стоимости финансового кредита на условиях, предложенных коммерческим банком, от среднерыночной стоимости аналогичных кредитных инструментов, в %;

ПР – сумма уплачиваемого процента в конкретном интервале (n) кредитного периода;

ОД – сумма амортизируемого основного долга в конкретном интервале (n) кредитного периода;

БК – общая сумма банковского кредита, привлекаемого предприятием;

i  - средняя ставка процента за кредит, сложившаяся на финансовом рынке по аналогичным кредитным инструментам, выраженная десятичной дробью;

t – общая продолжительность кредитного периода, выраженная числом входящих в него интервалов;

n – конкретный интервал кредитного периода, по которому осуществляется платеж средств коммерческому банку.

Задача 3. Два предприятия – поставщика предлагают поставку своей продукции на условиях предоставления товарного кредита на период два месяца. На первом из этих предприятий действует ценовая скидка  за наличный платеж в размере 5 %, а на втором – 10 %. Определить на каком предприятии стоимость товарного кредита будет минимальной.

Методические указания к решению задач  3, 4.

Механизм минимизации  стоимости привлечения товарного кредита может быть представлен следующей формулой:

ЦС/(1 -ЦС) * (360/ПО) ---- min
где  ЦС – размер ценовой скидки при осуществлении платежа за продукцию,  выраженный десятичной дробью;

  ПО – период предоставления отсрочки платежа в соответствии с условиями товарного кредита, в днях      

Задача 4. Два предприятия – поставщика предлагают поставку своей продукции на условиях предоставления товарного кредита. Первое предприятие  установило предельный период кредитования в размере двух месяцев, а второе – в размере трех месяцев. На обоих предприятиях действует ценовая скидка  за наличный платеж в размере 6 %.  Определить на каком предприятии стоимость товарного кредита будет минимальной.

Задача 5. Выберите  наиболее выгодный для корпорации кредитный договор с банком с помощью показателя финансового левериджа (эффекта финансового рычага).

· Условие 1. Ставка налога на прибыль 24 %. Экономическая рентабельность активов заемщика 20 %; средняя расчетная ставка процента за кредит 19 %; собственные средства корпорации 120 млн. тенге; заемные средства 150 млн. тенге.

· Условие 2. Ставка налога на прибыль 24 %. Экономическая рентабельность активов заемщика 20 %; средняя расчетная ставка процента за кредит 16 %; собственные средства корпорации 120 млн. тенге; заемные средства 140 млн. тенге.

Методические указания к решению задачи 5
В теории финансов повышение рентабельности собственного капитала вследствие привлечения заемных средств, несмотря на их платность, называется эффектом финансового рычага (эффектом финансового левериджа): 

ЭФР= (1-Снп)*(КВРа-ПК)*(ЗК/СК)

где  Снп – ставка налога на прибыль, выраженная десятичной дробью

       КВРа – коэффициент валовой рентабельности активов, %

       ПК – средний размер процентов за кредит, уплаченных предприятием за использование заемного капитала, %

       ЗК – сумма заемного капитала

       СК – сумма собственного капитала

На основании формулы ЭФР можно определить два важнейших правила:

· если новое заимствование приносит корпорации увеличение уровня ЭФР, то оно выгодно. Но при этом необходимо внимательно следить за состоянием дифференциала: при наращении плеча финансового рычага кредитор склонен компенсировать возрастание собственного риска повышением процентной ставки по кредиту;

· риск кредитора выражен величиной дифференциала: чем больше дифференциал, тем меньше риск, и наоборот

Задача 6. Рассчитайте средневзвешенную стоимость капитала по нижеследующим данным в таблице и сделайте вывод о целесообразности вложения фирмой средств в инвестиционный проект, внутренняя норма доходности которого составляет 18 %.

	Наименование источника средств
	Средняя стоимость источника средств, %
	Удельный вес данного источника средств в пассиве

	Привилегированные акции
	20
	0,1

	Обыкновенные акции и нераспределенная прибыль
	25
	0,5

	Заемные средства, включая  к/з
	20
	0,4


См. методические указания к решению задачи 1
Задача 7. Банк выдал ссуду корпорации в размере 500 тыс. тенге на три года. Определить общую сумму выплат по кредиту, включая проценты, если используется сложная ставка процента – 18 % годовых.

Задача 8. Ссуда на 200 млн. тенге выдана банком корпорации под смешанные проценты из расчета 20 % годовых. Какова величина начисленных процентов за период 1,5 года?

Методические указания к решению задачи  8.

В целях максимизации своих доходов банки могут давать ссуду на нецелое число лет под смешанные проценты. Это означает, что весь срок ссуды делится на две части – целое число лет и остаток. Проценты, начисляемые на целое число лет, являются сложными, а на остаток – простыми.

FV = PV * (1+r)n * (1+(n*r)

где  FV – наращенная сумма долга

       PV – начальная сумма кредита, полученная заемщиком

r – процентная ставка

n – целое число лет

(n – дробный остаток лет
Задача 9. Фирма  имеет капитал стоимостью 1000 тыс. тенге. Ставка налогообложения 24 %. Процентная ставка по кредиту 16 %. Капитал при этом возможно сформировать в двух вариантах: только за счет собственных источников, а также на ½ из собственных средств и на ½  из привлеченных средств (кредиты банков).  Сравните варианты с позиции собственников предприятия, выяснив, как изменится рентабельность собственных средств фирмы. Результаты расчетов сведите в таблицу.

	№ п/п
	Показатели
	Варианты

	
	
	1
	2

	1
	Прибыль до уплаты процентов за кредит и налога на прибыль, тыс. тенге
	200
	200

	2
	Собственный капитал, тыс. тенге
	1000
	500

	3
	Заемный капитал, тыс. тенге
	
	

	4
	Финансовые издержки по заемным средствам, тыс. тенге
	
	

	5
	Прибыль, подлежащая налогообложению, тыс. тенге
	
	

	6
	Налог на прибыль, тыс. тенге
	
	

	7
	Чистая прибыль, тыс. тенге
	
	

	8
	Чистая рентабельность собственных средств, %
	
	


Задача 10. Располагая собственным капиталом в 60 млн. ден.ед. предприятие решило существенно увеличить объем своей хозяйственной деятельности за счет привлечения заемного капитала. Коэффициент валовой рентабельности активов составляет 10 %. Необходимо определить при какой структуре капитала будет достигнут наивысший уровень финансовой рентабельности предприятия. Решение оформить в таблице.
	№ п/п
	Показатели
	Вариант расчета

	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	Сумма собственного капитала, млн ден.ед
	
	
	
	

	2
	Возможная сумма заемного капитала, млн ден.ед
	---
	15
	60
	120

	3
	Общая сумма капитала, млн ден.ед
	
	
	
	

	4
	Коэффициент финансового левериджа
	---
	
	
	

	5
	Коэффициент валовой рентабельности активов, %
	
	
	
	

	6
	Ставка процента за кредит, %
	---
	8
	9
	10

	7
	Сумма валовой прибыли без процентов за кредит, млн ден.ед
	
	
	
	

	8
	Сумма уплачиваемых процентов за кредит, млн ден.ед 
	---
	
	
	

	9
	Сумма валовой прибыли с учетом уплаты процентов за кредит, млн ден.ед
	
	
	
	

	10
	Ставка налога на прибыль, выраженная десятичной дробью
	0,3
	0,3
	0,3
	0,3

	11
	Сумма налога на прибыль, млн ден.ед 
	
	
	
	

	12
	Сумма чистой прибыли, оставшаяся  в распоряжении предприятия, млн ден.ед 
	
	
	
	

	13
	Коэффициент финансовой рентабельности 
	
	
	
	


Задача 11. У фирмы имеется возможность приобрести оборудование либо с заключением договора лизинга, либо привлекая банковский кредит. Стоимость приобретаемого оборудования – 5 млн. тенге.

Условия договора кредита таковы: срок кредита – 5 лет; процентная ставка – 24 % годовых; погашение кредита осуществляется раз в год равновеликими суммами, включающими проценты по кредиту.

Условия договора лизинга: срок – 5 лет. Процент, включающий оплату лизингодателем кредитных ресурсов, комиссионные, страхование, равен 2 % в месяц. Погашение долга осуществляется ежемесячно.

Определите, что выгоднее для фирмы – банковский кредит или лизинг?

Задача 12. Фирма заключила договор факторинга на продажу дебиторской задолженности 450 тыс. тенге. Фактор – фирма оставляет резерв от покупаемой дебиторской задолженности в размере 15 % на случай рисков неплатежей должников  (дебиторов фирмы – клиента). Комиссионное вознаграждение, взимаемое фактором, составляет 1,5 % покупаемой дебиторской задолженности. Ставка банковского процента – 20 % годовых (берется от величины дебиторской задолженности, уменьшенной на сумму комиссионного вознаграждения и резервируемых средств). Определите общие расходы фирмы по операции факторинга.

Задача 13. Фирма заключила соглашение с фактор – банком, находящимся в стране импортера, о «тихом» факторинге. Согласно ему фактор – банк обязуется оплачивать 70 % стоимости контракта сразу после его заключения, а 30 % - после оплаты счетов поставщиком. Определите доход банка от этой операции, если оплата услуг по факторингу составляет 1 % от суммы счетов к оплате, ожидаемое время погашения обязательств по контракту 60 дней, а процентная ставка по кредиту – 20 % годовых. Стоимость заключенного контракта фирмы – клиента – 200 тыс. долларов США.

Методические указания к решению задачи  13
При определении размера  платы за факторинговый кредит (дохода фактор - фирмы) может использоваться следующая формула:

D = (A*n*i + K) * R
где D- плата за факторинговую операцию

A – величина предоставленного кредита по отношению к сумме счетов, доли единицы

n – средний срок оборачиваемости средств в расчетах

i – ставка банковского процента, доли единицы

K – ставка вознаграждения за факторинг по отношению к сумме счетов (размер комиссионных за услуги), доли единицы

R – стоимость контракта

Задача 14. Компания предоставила следующую информацию:

· Цена изделия – 100 тыс тенге 

· Средние переменные затраты на изделие – 50 тыс тенге

· Средние постоянные затраты на изделие – 10 тыс тенге

· Ежегодная продажа в кредит – 400 тыс изделий

· Период погашения дебиторской задолженности – 3 месяца

· Норма прибыли – 19 %

Компания рассматривает вопрос об увеличении отсрочки платежа на 4 месяца. В этом случае ожидается следующий результат: продажа возрастет на 25 %; потери от безнадежных долгов ожидаются в размере 4 % от увеличения продаж; затраты на инкассирование (расчетно-кассовое обслуживание и взыскание дебиторской задолженности) увеличиваются на 48 млн. тенге. Определить, стоит ли реализовывать предложенную политику коммерческого кредита. 

Задача 15. Производственная фирма решает использовать факторинг в следующей ситуации. Продажа в кредит составляет 600 тыс тенге в год, оборачиваемость дебиторской задолженности – 2 раза. Условия факторинговой компании:

· 20 %-й резерв дебиторской задолженности;

· комиссионные – 2,5 % на среднюю дебиторскую задолженность, подлежащие оплате при приобретении дебиторской задолженности;

· 10 % от дебиторской задолженности после вычисления комиссионных и резерва.

Определите:

1) среднюю дебиторскую задолженность

2) сколько получит фирма при использовании факторинга

3) эффективную годовую стоимость факторинга

Задача 16. О компании «Дельта» известна следующая информация: 

· прибыль до уплаты  процентов и налогов (EBIT) = 125 100 тыс. тенге; 

· налог на прибыль (Tc)  = 0,24; 

· величина долга (заемного капитала) D= 375 500 тыс. тенге; 

· экономическая рентабельность активов без использования заемных средств (Ru) = 0,2; 

· стоимость заемных средств (долга)  Rd = 0,16. 

Определите стоимость компании без учета (Vu) и с учетом применения левериджа (Vl), величину акционерного капитала (E) и его стоимость (Re). 

Методические указания к решению задачи 16.

Стоимость компании, не использующей займы, в соответствии с первой теоремой Модильяни-Миллера, с учетом налогообложения определяется по следующей формуле:

Vu = EBIT * (1 - Tc) / Ru
Стоимость компании, использующей займы, с учетом налогов (из первой теоремы Модильяни-Миллера, которая гласит: стоимость капитала компании не зависит от структуры ее капитала) равна:

Vl = Vu + Tc* D
Стоимость акционерного капитала E определяется как разность между Vl  и D. Стоимость акционерного капитала с учетом налогообложения, согласно второй теореме Модильяни-Миллера, определяется по формуле:

Re = Ru + (Ru - Rd) * (D / E) * (1 - Tc)

ТЕМА 6

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ КОРПОРАЦИИ И ПУТИ ДОСТИЖЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ 
	


6.1 Ключевые категории и положения

Одним из важнейших условий успешного управления финансами корпорации является анализ его финансового состояния.

Финансовое состояние корпорации характеризуется совокупностью показателей, отражающих процесс формирования и использования его финансовых средств.

Основная цель анализа финансового состояния – получение определенного числа параметров, дающих объективную и точную картину финансового состояния фирмы, ее прибылей и убытков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредиторами.

Финансовая устойчивость корпорации – стабильное финансовое положение фирмы, обусловленное достаточной долей собственных средств в составе источников ее финансирования, при сохранении платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого уровня предпринимательского риска.

Абсолютные показатели финансовой устойчивости – показатели, характеризующие состояние запасов и степень их обеспеченности основными экономически обоснованными источниками формирования.

Относительные показатели финансовой устойчивости характеризуют степень зависимости фирмы от внешних инвесторов и кредиторов, представлены в виде финансовых коэффициентов, которые можно разделить на следующие подгруппы:

Платежеспособность корпорации – способность корпорации своевременно и в полном объеме выполнять свои финансовые обязательства, вытекающие из торговых, кредитных и иных операций платежного характера.

Кредитоспособность корпорации – способность фирмы – заемщика обслуживать и эффективно использовать кредит, т.е. своевременно осуществлять взносы по его погашению, включая основную сумму долга и проценты по нему, на основе эффективного использования кредита.

Ликвидность корпорации – способность быстро и с минимальным уровнем финансовых потерь преобразовать свои активы (имущество) в денежные средства.

Ликвидность активов – величина, характеризующаяся временем их превращения в денежные средства, обратная ликвидности баланса.

Ликвидность баланса есть степень покрытия обязательств фирмы ее активами, срок превращения которых в денежную форму соответствует сроку погашения обязательств.

  Анализ деловой активности корпорации – анализ эффективности использования фирмой своих средств на основе целой системы качественных и количественных показателей, позволяющих оценить, насколько быстро средства, вложенные в активы фирмы, или их составные элементы превращаются в реальные деньги.

Анализ рыночной активности позволяет руководству фирмы, ее  собственникам и инвесторам оценить текущую деятельность фирмы и определить, на что они могут рассчитывать в будущем. Показатели, используемые для оценки рыночной активности: прибыль на акцию, балансовая стоимость одной акции, соотношение рыночной цены акции и прибыли на одну акцию, норма дивиденда, доля выплаченных дивидендов и др.

Анализ финансовых результатов деятельности корпорации включает в себя:

· исследование изменений абсолютных показателей прибыли;

· исследование структуры соответствующих показателей и их изменений;

· изучение динамики изменения показателей финансовых результатов за ряд отчетных периодов;

· выявление факторов и причин изменения показателей прибыли и их количественная оценка.

Анализ рентабельности (доходности) деятельности корпорации включает оценку экономической эффективности деятельности фирмы, осуществляемую на основе различных показателей рентабельности.

Несостоятельность (банкротство) – признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования по денежным обязательствам или уплатить обязательные платежи.

Финансовое оздоровление – новая судебная процедура банкротства, направленная на восстановление платежеспособности должника и погашение задолженности в соответствии с графиком. План финансового оздоровления утверждается собранием кредиторов и должен содержать указания на источник получения средств для погашения задолженности.

6.2 Задачи и ситуации
Задача 1.  Используя данные баланса трех предприятий (тыс. тенге), исчислить коэффициенты абсолютной ликвидности на начало и конец года и определить, какое предприятие допустило к концу года наибольшее сокращение величины коэффициента абсолютной ликвидности и на каком предприятии этот показатель можно считать теоретически достаточным.

	
	Предприятие А
	Предприятие В
	Предприятие С

	
	начало года
	конец года
	начало года
	конец года
	начало года
	конец года

	АКТИВ

	Основные средства
	5250
	7200
	5803
	5615
	5560
	7684

	Текущие активы, в т.ч.
	9750
	10800
	3713
	2738
	9419
	10156

	-производственные запасы
	3450
	3600
	1260
	942
	3449
	3534

	-готовая продукция
	900
	810
	398
	92
	879
	808

	-денежные средства и краткосрочные финансовые вложения
	1350
	1080
	346
	516
	1405
	1217

	-дебиторская задолженность
	2775
	4140
	1075
	592
	2876
	3666

	ПАССИВ

	Источник собственных средств
	9000
	10440
	6949
	6698
	9080
	10363

	Заемные средства, в т.ч.
	6000
	7560
	2567
	1655
	5899
	7477

	-краткосрочные ссуды банка
	2805
	4140
	1290
	680
	2828
	888

	-расчеты с кредиторами
	3075
	3420
	1349
	975
	3069
	6500


Методические указания к решению задач 1,2

Поскольку степень превращения текущих активов в денежную наличность неодинакова, в отечественной и мировой практике исчисляют четыре относительных показателя ликвидности:

· Коэффициент абсолютной ликвидности (КАБЛ), показывающий долю срочных обязательств, которая может быть покрыта денежными средствами и краткосрочными финансовыми вложениями, быстро реализуемыми в случае необходимости. Оптимальное значение 0,2-0,25 
КАБЛ = наиболее ликвидные активы / наиболее срочные обязательства и краткосрочные пассивы
· Коэффициент текущей ликвидности (покрытия) (КП), показывающий долю срочных обязательств, которая может быть покрыта при условии погашения краткосрочной дебиторской задолженности и реализации имеющихся запасов. Оптимальное значение 1-2.
КТЛ = наиболее ликвидные, быстрореализуемые активы, запасы /  наиболее срочные обязательства и краткосрочные пассивы
Наиболее ликвидные активы (А1) включают в себя денежные средства и ценные бумаги (краткосрочные финансовые инвестиции).

Быстрореализуемые активы (А2)  – это  краткосрочная дебиторская задолженность  и прочие активы.

Медленно реализуемые активы (А3)  – товарно-материальные запасы и долгосрочные инвестиции (уменьшенные на величину вложения в уставный капитал других предприятий)

Труднореализуемые активы (А4)  – статьи раздела I актива баланса за исключением статьи этого раздела, включенной в предыдущую группу. Так как из итога раздела I вычитывается только часть величины по статье «долгосрочные финансовые вложения», то в составе труднореализуемых активов учитываются вложения в уставный капитал других предприятий.

Наиболее срочные обязательства (П1) включают кредиторскую задолженность, задолженность участникам по выплате доходов и прочие краткосрочные обязательства.
Краткосрочные пассивы (П2) –  краткосрочные кредиты и займы,

Долгосрочные пассивы (П3) –  долгосрочные  кредиты и займы.

Постоянные пассивы (П4) –  капитал и резервы, доходы будущих периодов и резервы предстоящих расходов.
Для определения ликвидности баланса следует сопоставить итоги приведенных групп по активу и пассиву. Баланс считается абсолютно ликвидным, если имеют место следующие соотношения:

А1  ≥П1               А2  ≥П2                     А3 ≥П3                А4 ≤П4

Задача 2. Используя необходимые для расчета табличные данные к задаче № 1, требуется определить, насколько изменится коэффициент текущей ликвидности на предприятии А к концу года, если его сверхнормативные запасы в течение отчетного года сократились на 450 тыс. тенге

Задача 3. Используя необходимые для расчета табличные данные к задаче № 1, исчислить коэффициенты маневренности для предприятий на конец года, указать, на каком предприятии при формировании текущих активов было направлено более 30% собственных средств.

Методические указания к решению задачи 3

Коэффициент маневренности собственного капитала показывает, насколько мобильны собственные источники средств корпорации с финансовой точки зрения. Определяется по формуле:
Км= собственные оборотные средства / собственный капитал
Собственные оборотные средства = собственный капитал + долгосрочные обязательства – внеоборотные активы
Задача 4. Определить степень зависимости всех трех предприятий от внешних кредиторов и инвесторов, используя для этой цели коэффициент независимости (использовать табличные данные к задаче № 1).

Методические указания к решению задачи 4

Коэффициент финансовой независимости (коэффициент автономии) показывает  долю собственного капитала, авансированного для осуществления уставной деятельности, в общей сумме всех средств предприятия. Оптимальное значение > 0,5. Рассчитывается по формуле:

Ка = собственный капитал / валюта баланса
Задача 5. Используя необходимые для расчета табличные данные к задаче № 1, проанализировать динамику состава и структуры имущества предприятия «А». Решение оформить в следующей таблице:
	Актив
	На начало года
	На конец года
	Изменения (+, -)
	Изменения структуры в пунктах

	
	тыс. тенге
	% к итогу
	тыс. тенге
	% к итогу
	тыс. тенге
	% к началу года
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Задача  6. Используя необходимые для расчета табличные данные к задаче № 1, проанализировать динамику состава и структуры источников формирования имущества предприятия «В». Решение оформить в следующей таблице:
	Пассив
	На начало года
	На конец года
	Изменения (+, -)
	Изменения структуры в пунктах

	
	тыс. тенге
	% к итогу
	тыс. тенге
	% к итогу
	тыс. тенге
	% к началу года
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 7. На основе данных баланса трех фабрик (тыс. тенге) провести: 1) классификацию текущих активов по степени ликвидности (наиболее ликвидные, быстрореализуемые, медленнореализуемые и труднореализуемые) и  определить долю каждой группы в общем объеме  активов; 2) группировку статей пассива по степени возрастания сроков погашения обязательств (наиболее срочные, краткосрочные, долгосрочные и постоянные пассивы)

	Показатели
	Фабрика 1
	Фабрика 2
	Фабрика 3

	АКТИВ

	Основные средства
	204870
	213700
	157980

	Долгосрочные финансовые вложения
	50
	0
	30

	Итого по разделу «Внеоборотные активы»
	204920
	213700
	158010

	Запасы
	24730
	51990
	36220

	Дебиторская задолженность, платежи по которой ожидаются 

· более чем через 12 месяцев после отчетной даты

· в течение 12 месяцев после отчетной даты
	850

24490
	920

22600
	1700

37200

	Краткосрочные финансовые вложения
	380
	0
	530

	Денежные средства
	2290
	1300
	8760

	Итого по разделу «Текущие активы»
	52740
	76810
	84410

	ПАССИВ

	Уставный капитал
	2800
	15000
	3500

	Добавочный капитал
	206610
	157300
	146510

	Резервный капитал
	0
	3750
	480

	Фонды накопления
	20020
	22520
	15900

	Фонд социальной сферы
	400
	0
	6300

	Целевое финансирование
	120
	100
	760

	Нераспределенная прибыль прошлых лет
	3020
	750
	7620

	Нераспределенная прибыль отчетного года
	0
	12100
	980

	Итого  по разделу «Капитал и резервы»
	232970
	211520
	182020

	Долгосрочные кредиты банков
	0
	0
	0

	Прочие долгосрочные пассивы
	0
	0
	0

	Итого по разделу «Долгосрочные обязательства»
	0
	0
	0

	Краткосрочные кредиты 
	0
	1600
	0

	Кредиторская задолженность
	23390
	61300
	58100

	Расчеты по дивидендам
	0
	0
	0

	Доходы будущих периодов
	0
	400
	80

	Фонды потребления
	0
	9700
	1100

	Резервы предстоящих расходов
	280
	5470
	1120

	Прочие краткосрочные пассивы, подлежащие погашению в течение 12 месяцев после отчетной даты
	1020
	520
	0

	Итого по разделу «краткосрочные обязательства»
	24690
	78990
	60400


См. методические указания к решению задач 1,2

Задача 8. Используя необходимые для расчета табличные данные к задаче № 7, проанализировать какое из предприятий имеет наивысшую  финансовую устойчивость (определить абсолютные и относительные показатели)
Для характеристики источников формирования запасов и затрат используется несколько показателей, которые отражают различные виды источников:

1) собственный оборотный капитал (EC)
2) собственный оборотный и долгосрочный заемный капитал (ET)  в виде суммы собственного оборотного капитала (EC) и долгосрочных кредитов и займов (KT);

3) все основные источники средств для формирования запасов (E∑)в виде суммы собственного оборотного капитала(EC), долгосрочных (KT) и краткосрочных кредитов и займов (Kt);

Нормальным источником покрытия запасов выступает также задолженность поставщикам за товарно-материальные ценности (rP), срок оплаты которой не наступил. Размер такой задолженности в балансе не выделяется, но может быть установлен по данным аналитического бухгалтерского учета. На величину этого показателя необходимо увеличить общую сумму источников средств, формирующих запасы:

                                            E∑=EC+KT+Kt+rP                                                              

Трем показателям достаточности источников средств соответствуют три показателя обеспеченности ими запасов (включая НДС по приобретенным ценностям):

1) излишек (+) или недостаток (-) собственного оборотного капитала:
± EC= EC-Z;

2) излишек (+) или недостаток (-) собственного оборотного и долгосрочного заемного капитала:

                                          ±ET= ET- Z= (EC+ KT)- Z                                              

3) излишек (+) или недостаток (-) общей величины основных источников средств для формирования запасов:

                                   ± E∑ =E∑- Z= (EC+ KT +Kt+rP)- Z                                     

Четыре типа финансовой устойчивости, при использовании метода абсолютных показателей:

1. Абсолютная устойчивость финансового состояния. ±EC≥0,  ± ET≥0,   ± E∑ ≥0;

2. Нормальная устойчивость финансового состояния.  ±EC≤0, ± ET≥0,   ± E∑ ≥0;

3. Неустойчивое финансовое состояние: ±EС≤0,   ± ET ≤0,   ± E∑ >0;

4. Кризисное финансовое состояние:  ±EС≤0,   ± ET ≤0,    ± E∑ ≤0   
Устойчивость финансового состояния предприятия характеризуется системой относительных показателей – финансовых коэффициентов. 

· Коэффициент финансовой независимости (коэффициент автономии)

· Коэффициент соотношения заемного и собственного капитала (коэффициент финансовой активности)

· Коэффициент маневренности
· Коэффициент обеспеченности оборотных активов СОК 
· Коэффициент обеспеченности запасов СОК
· Индекс постоянного актива
Задача 9. Компания А предоставила следующую информацию о группировке активов и пассивов баланса:

	Позиция актива
	Начало года
	Конец года
	Позиция пассива
	Начало года
	Конец года

	Наиболее ликвидные активы
	1200
	4700
	Наиболее срочные пассивы
	1200
	2540

	Быстрореализуемые активы
	3000
	1380
	Краткосрочные пассивы
	40
	20

	Медленнореализуемые активы
	2500
	2530
	Долгосрочные пассивы
	110
	90

	Труднореализуемые активы
	25500
	25570
	Постоянные пассивы
	30850
	31530

	БАЛАНС
	32200
	34180
	БАЛАНС
	32200
	34180


Проанализировать ликвидность баланса.

См. методические указания к решению задач 1,2

Задача 10. Требуется  проанализировать состояние запасов предприятия. Рассчитать коэффициент накопления и составить соответствующий вывод.
	Материальные оборотные активы
	Факт.остатки на начало года
	Факт.остатки на конец года
	Норматив на конец года
	Отклонение (+,-)

	
	
	
	
	от прошлого года
	от норматива

	
	тыс.тнг
	% к итогу
	тыс.тнг
	% к итогу
	тыс.тнг
	% к итогу
	тыс.тнг
	по структуре
	тыс.тнг
	по структуре

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	
	
	
	

	Производственные запасы
	6915
	
	7606
	
	6800
	
	
	
	
	

	Незавершенное производство
	2180
	
	2480
	
	2000
	
	
	
	
	

	Расходы будущих периодов
	200
	
	390
	
	200
	
	
	
	
	

	Готовая продукция и товары
	3370
	
	3210
	
	3000
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Методические указания к решению задачи 10

Структуру запасов товарно-материальных ценностей можно оценить с помощью коэффициента накопления, который характеризует уровень их  мобильности. При оптимальном выражении должен быть меньше 1.

Кн = (ПЗ+НП) / ГП

где ПЗ – производственные запасы

НП – затраты в незавершенном производстве

ГП – готовая продукция
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